

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 2'25 pts. en toda España. Extranjero, 2'50 pts.

PALMA DE MALLORCA. LUNES 28 DE FEBRERO DE 1916.

REDACCION Y ADMINISTRACION: San Bartolomé, 22. Teléfono n.º 8

## Cien mil pesetas de intereses

De nuevo habremos de recordar a los señores Concejalos del Ayuntamiento de esta capital que han transcurrido más de dos años desde que la corporación levantó un empréstito de dos millones de pesetas para la explotación del manantial de la Fuente de la Villa, y que desde entonces viene satisfaciendo los intereses de dicha suma al cinco por ciento, que importan cien mil pesetas al año, o sea doscientas setenta y cuatro pesetas diarias, en números redondos.

Las doscientas mil pesetas que por el concepto indicado ha satisfecho el erario municipal, resultan un sacrificio absolutamente estéril, puesto que no ha reportado ventaja alguna al vecindario ni a nadie. Y es ciertamente muy sensible que por falta de recursos queden desatendidas ineludibles obligaciones e indotadas importantes obligaciones municipales, mientras que se invierte una cantidad tan crecida como la apuntada en el servicio de un empréstito del cual hasta el presente no se ha conseguido utilidad alguna, ni puede observarse indicio de que se consiga en breve.

Creemos que en cuanto estuviera constituido el nuevo Ayuntamiento, se ocuparía preferentemente del importante problema del abastecimiento de aguas; pero en los dos meses que han transcurrido desde que se constituyó no ha hecho nada para resolverlo. Nada se ha adelantado, en efecto, en el sentido de resolverlo; habiéndose presentado por el contrario ciertos incidentes que lejos de facilitar la solución parecen contribuirán a entorpecerla.

Nos hacemos cargo de que el actual Ayuntamiento recibió de sus antecesores, en lo que respecta al abastecimiento de agua, una triste herencia. La forma en que le dejaron plantado el problema de las aguas le ha creado una situación difícil, de la cual sólo logrará salir a costa de grandes esfuerzos y con perjuicio de los intereses de la corporación. De todos modos, es necesario reconocer que se impone como necesidad apremiante acometer la difícil empresa de solucionar aquel problema; pues no puede dudarse que cuanto más se aplase la solución mayores y más numerosas serán las dificultades que habrá que vencer para conseguirla.

Desde hace dos años el Ayuntamiento dispone del caudal íntegro de la fuente de la Villa; y, sin embargo, la población en realidad no se halla mejor abastecida de agua que estaba antes. Ciertamente que no falta ésta en general en las pocas fuentes públicas de que disponemos y que el último año no se sintió la escasez que se ha padecido otros años; pero no puede atribuirse esto sino a la abundancia de aguas pluviales en el invierno y primavera que precedieron a dicho año.

En cuanto a los depósitos de agua de los particulares, es deplorablemente seguro que sus dueños no han obtenido ventaja alguna del nuevo estado de cosas creado con la compra de las aguas de la comunidad de regantes; pues han seguido tropezando con las mismas dificultades que antes tenían para llenar oportunamente dichos depósitos; dificultades que no siempre se originan de la escasez del manantial sino de los defectos de canalización y de la mala administración del servicio.

En cambio los propietarios de edificios en que hay depósitos de agua para el uso de los habitantes de dichos edificios, soportan desde que se acordó la expropiación de la fuente un nuevo gravamen o sea un impuesto municipal sobre las cañerías y boquillas; es decir, se les impone un castigo cuando en justicia debiera dárseles un premio por haber facilitado y seguir facilitando al Ayuntamiento los medios de resolver la crisis que durante el verano crea generalmente y seguirá creando mientras permanezcan las cosas en su actual estado, la insuficiencia del manantial.

En otro orden de consideraciones resulta más censurable la pasividad del Ayuntamiento si se tiene en cuenta el abandono que reina en todos los servicios municipales y el peligro de que sobrevengan grandes dificultades que exijan gastos extraordinarios.

El empréstito bien o mal acordado, está hecho, y los intereses no hay más remedio que pagarlos. Pero ya que esto es un mal irremediable, hay que apelar a recursos supremos para neutralizar en lo posible sus consecuencias. Claro está que todo el tiempo que se tarde en procurar que el capital invertido en la expropiación de las aguas de la Fuente de la Villa, permanezca improductivo, representará la demora un quebranto progresivo para el tesoro municipal.

Los estudios y planos y presupuestos necesarios para la canalización y distribución de las aguas están hechos y han sido presentados al Ayuntamiento hace mucho tiempo. Dueño fuese del caudal íntegro de la fuente, y de los planos y presupuestos de su conducción y canalización, no hay ya razón alguna que justifique por más tiempo el aplazamiento de la resolución de un

asunto de tal importancia. Tanto si se persiste en el propósito, a nuestro juicio desastroso, de municipalizar el servicio de que se trata, como si, abandonando aquel propósito, se pretende con mejor acuerdo encargar aquel servicio a una empresa particular con el derecho de explotarlo durante un determinado número de años, hay que resolverse y tomar un acuerdo definitivo sobre este extremo. El haber adelantado el Ayuntamiento el capital necesario para la expropiación de las aguas y el haberse ejecutado por su cuenta los planos y presupuesto de la canalización, no constituyen ciertamente un obstáculo bastante poderoso para impedir que se conceda a una empresa particular el derecho de explotar el servicio de que se trata; pues de todos modos habría de adquirir esta empresa el caudal de agua necesario para el consumo de la población y habría de costear los estudios para la traida de las aguas y su canalización. Si, mediante la cesión por el Ayuntamiento de los trabajos y adquisiciones por su cuenta realizados, puede la empresa ahorrarse ciertos gastos, este ahorro podrá tener su compensación en ventajas a favor del municipio.

### COLABORACION

## Resurgimiento en los pueblos

El año diez y seis, año de recuerdos los más luctuosos para la humanidad toda, ha sido quizás, con sus crueldades y monstruosas guerra, el más eficaz estimulante para despertar en la conciencia de nuestros políticos, sus deberes de amor al pueblo. La orientación a una nueva vida iniciada por el actual Jefe de Gobierno, había de encontrar calor y sinceridad en muchas regiones del partido liberal, así en capitales de primer orden, como en ciudades secundarias. La comedia política estaba totalmente agotada, comenzaba a hastiar y a producir náuseas, se dejaba sentir cierta necesidad de algo nuevo y práctico, en otras ocasiones intentado, pero malogrado las más de las veces por falta de espíritu patrio. Por fortuna nuestra, aquí, en esta «Ciudad del llano», donde en tiempos no remotos las más encarnizadas luchas formaron época y sellaron con sus trastornos y tristes consecuencias la dominación de los partidos, la reacción se ha obrado, al parecer, de una manera franca, sin embozos ni egoísmos personales, con olvido de procedencias y filiación política, cuando se trata de laborar para el bien y progreso del pueblo nativo. Ya era hora de que se rompiesen lanzas en favor de tan laudable solidaridad, y que en el Consistorio, donde los representantes del pueblo deben hacer cosa omiso de todo linaje de secta, y dedicarse con miras altruistas a la recta administración de los intereses a ellos encomendados, se dieran el *osculo de paz* como garantía de su gestión.

Bajo estos auspicios ha comenzado el presente año, y si meritosa y digna de alabanza es la labor del Alcalde que preside nuestro Ayuntamiento iniciando este nuevo estado de cosas, no es menos de aplaudir la de aquellos ediles que, secundando la iniciativa, aportan su concurso a la obra de regeneración laborando con fe y entusiasmo. La hacienda Municipal necesitada de tal empeño, si algo quiere salvarse del naufragio a que se ha llegado; precisa que brote la planta bravia de moralidad y justicia, sin distinciones de clases ni colores y que se emprendan sin amilanamientos y con el hervor de la juventud, la solución de cuantos problemas afectan al bienestar de Manacor.

No pretendo resucitar, apuntando estas líneas, la cuestión de si puede o no demolerse el ex-claustrero de dominicos; no, amo y estimo como cualquier otro, las reliquias y joyas de nuestra antigua arquitectura que perpetúan las grandezas de pasadas épocas y sean orgullo de los presentes tiempos, pero salta a la vista y es de absoluta necesidad, tener local adecuado para Casa Consistorial, Escuelas públicas y Juzgado, ya que el actual edificio donde se hallan instaladas tales oficinas es inservible, y en gran parte ruinoso.

Asunto de tanta trascendencia, bien merece la atención de nuestras autoridades y capítulo aparte.

Manacor, 25 febrero, 1916.

## CAMARA DE COMERCIO

### ULTIMA SESION

Presidió D. Ricardo Roca y asistieron los señores Castañer, Magraner, Salom, Corró, Colom, Canet, Alzamora y Ribas. Se excusó el señor Miró.

Fue leída y aprobada el acta de la última sesión celebrada el 27 de enero pasado.

La Cámara quedó enterada de diferentes asuntos.

Se enteró de la noticia, facilitada por el señor Cónsul Británico en esta ciudad, de que desde el 21 de este al 23 de marzo próximo se celebrará en Londres una Exposición de productos de aquel país; como también

de ciertos detalles de la Férria de Lyon remitidos por los señores Struock Hermanos, de Barcelona, representantes de aquel Comité Francés.

De haber informado a la Dirección General de Comercio, acerca los datos que ha solicitado sobre artículos de más o menos importancia, en Mallorca producidos, y en este mercado regulados; igualmente que en el asunto que haos referencia al problema de los transportes marítimos, de actualidad palpitante, dificultades que sufren el comercio y la industria mallorquina en la importación y exportación, exponiendo que la principal dificultad y el mayor obstáculo que experimentan ahora nuestros industriales es la carencia de carbones minerales y antracitas, cuya falta puede ocasionar un serio conflicto una vez agotadas las escasas existencias que quedan, para reforzar las cuales precisa el fletamento de buques que vayan a cargar cuanto antes dicha clase de mineral en Inglaterra.

Y de una carta del representante de esta Cámara en Madrid, expresando las gestiones que ha realizado y los trámites que faltan para la aprobación y despacho del expediente de tinglados en el muelle de Palma; cuyas noticias fueron trasladadas, al recibirse, al Presidente de la Junta de Obras del Puerto.

Seguidamente la Presidencia dió cuenta de que, al conocer la propuesta nuevamente hecha a la Superioridad, por la Junta Provincial del ramo, del solar del Sijar ofrecido para Casa de Correos por el Ayuntamiento, se había dirigido al Director General rogándole el estudio de la instancia y plano de la localidad, presentados por esta Cámara el 20 de julio último oponiéndose a dicho emplazamiento y solicitando que se rechazase por excentrico dicho solar. Los reunidos aprobaron en un todo la actuación de la Presidencia respecto al asunto.

Dado lectura a una carta del Jefe accidental de Correos de esta provincia consultando acerca la posibilidad de oerarr sus oficinas de dos a cuatro de la tarde, ya que a tales horas no acude el público a ellas y mucho menos el Comercio y Bancos, y teniendo en cuenta por otra parte la escasez de personal de Correos, se acordó expresar la conformidad de la Cámara toda vez que la reforma no perjudica los intereses del público ni especialmente los mercantiles.

En vista de un telegrama del Director general de Comercio manifestando que, publicadas las bases para la creación de depósitos francos y abierta información respecto a las mismas, agradecerá a esta Cámara acuda a ella en el término de ocho días y remita su opinión al Ministerio de Hacienda; se acordó haber visto con gusto el proyecto, el cual contiene una parte de las antiguas y reiteradas peticiones hechas sobre el particular por esta Cámara, e indicar el deseo de que se conceda la mayor amplitud a las operaciones que puedan realizarse en dichos depósitos.

Dióse después cuenta de un oficio de la Junta de Obras del Puerto manifestando que en 14 de marzo próximo terminará el período de representación de la Cámara a cargo en la actualidad de D. Antonio Ramis, D. Cayetano Bonnin, D. Sebastián Simó, D. Luis Pascual y D. José Esteve, y debiéndose proceder por tanto a la renovación de estos cargos, se acordó que se convocase a sesión especial con este objeto.

Finalmente se acordó contribuir con la cantidad de 50 pesetas al coste de la edición del volumen «España Económica, Social y Artística-Lecciones del VIII Curso Internacional de Expansión Comercial dadas en Barcelona el año 1914», una de las cuales fué dada en Palma al efectuar los congresistas su excursión a esta isla.

Y se levantó la sesión.

## De Felanig

Don Cristóbal Fuster Picó

Poco antes de las 14 horas de hoy y confortado con los auxilios de nuestra santa religión, se ha despedido para la eternidad el que fué nuestro amigo, cuyo nombre encabeza estas líneas, modesto tributo a su memoria.

Hace años que la enfermedad sufrida con resignación cristiana por el señor Fuster, nos hacía pensar con un desenlace fatal en su edad temprana. Esto no obstante, nunca hubiéramos creído que a sus 28 años pagaría el inexorable tributo a la muerte, fundados en pasajeras mejorías.

La irreparable pérdida siembra vivísimo dolor tanto en la distinguida familia Fuster como entre sus numerosas relaciones. Y es de lamentar que la cruel y pertinaz enfermedad padecida y el corto del tiempo vivido, no permitieran al amigo llorado, desarrollarse como fuera su deseo, raras facultades, privilegio de almas escogidas.

Amó las buenas letras y las bellas artes; de espíritu sutil, libó el néctar delicado de nuestra literatura mallorquina en los clásicos del verbo; que le eran bien conocidos; por su ilustración y cultura, por su afabilidad y distinción fué respetado y querido; deja como el buen ciudadano al partir para la ciudad eterna, algo así como una estela de virtudes y recuerdos perdura-

bles, el dolor en nuestros corazones, oraciones en nuestras almas.

Esta noche numerosa concurrencia ha asistido a la casa mortuoria en donde se ha rezado el santo Rosario y mañana a las 10:30 tendrán lugar la conducción del cadáver a su última última morada y luego los funerales en la PARRQUIA, que prometen ser muy solemnes y concurridos.

Reciba la familia Fuster y en especial la señora esposa e hijo del faado la expresión más sentida de nuestra dolencia.

Don Mateo Rosselló se ha encargado de la Secretaría de este Ayuntamiento, por lo cual felicitamos al amigo querido.—C.

25-2-16.

## En la casa de los Exploradores

Ayer a las 8 y media de la mañana, los Exploradores hicieron celebrar solemne oficio en sufragio de su fundador el Ilmo. Obispo Sr. Campins, con motivo del aniversario de su fallecimiento, en su Oratorio de María Auxiliadora y S. José.

Por la tarde a las 4, en obsequio a su familia, celebraron los exploradores lucido acto literario-musical.

El espacioso salón resultó incapaz para tanta concurrencia, formada por las distinguidas familias de los simpáticos exploradores, y que no enumeráramos para no hacernos prolijos.

Presidió el acto, con el M. I. señor Delegado Eclesiástico D. Matías Campañá, el vicepresidente del Comité Provincial Ilmo. don Joaquín Gual de Torrelia.

El acto se deslizó amenísimo, con el sello de distinción que distingue a la Institución benéfica. Los simpáticos muchachos cosecharon justos y prolongados aplausos.

Entre ellos merecen citarse, por haber resaltado su labor, los exploradores Escañel, Alcover y Sureda, Martín Mora, Miguel Llompas, Fernando Losada, Manuel Tous y Francisco Crespi. Mil plácemes a estos y todos los ómicos improvisados.

A las 7 y media terminó la función, saliendo muy satisfecho la distinguida concurrencia.

Una gran fogata y distintas luces eléctricas alumbraban el histórico baluarte del Sijar.

### ACTUALIDAD

## El ataque a Verdun

### Por correo

El ataque alemán en la región de Verdun.

París 24.—Comunicado de las veintitrés:

«Hemos ejecutado concentraciones de fuegos contra las organizaciones enemigas del Oeste de Maisons-en-Champagne y de Sainte-Marie-au-Py. En el Argonne, tiros de destrucción contra los trabajos enemigos de Fille Morte.

En la región Norte de Verdun el enemigo ha continuado bombardeando con la misma intensidad nuestro frente desde el Mosa hasta el Sur de Frozey.

La actividad de la artillería ha disminuido un poco entre Malancourt y la orilla izquierda del Mosa.

No se ha producido aún ninguna acción de infantería en esta región.

Entre la orilla derecha del Mosa y el Ornes el enemigo ha dado pruebas del mismo encarnizamiento que el día anterior y ha multiplicado sus furiosos ataques, dejando sobre el terreno montones de cadáveres, sin lograr romper nuestro frente.

En las dos alas hemos llevado nuestra línea: por una parte, detrás de Samogneux, y por otra, al Sur del Ornes. Nuestra artillería ha contestado sin descanso a la artillería enemiga.

En Lorena hemos rechazado y perseguido un reconocimiento enemigo que intentaba acercarse a uno de nuestros pequeños puestos del Norte de Saint-Martin.

Comentarios a la ofensiva alemana. París, 25.—La mayor parte de los periódicos de esta mañana escriben artículos sobre la ofensiva alemana contra Verdun, que parece ser cada vez no solamente una vasta empresa militar, sino una operación de mucha importancia.

Le Matin escribe:

«Desde hace dos meses y media los alemanes están concentrando en el frente de Verdun todos los cañones de 420 y 305 austriacos que tienen disponibles así como toda la artillería pesada que cooperó a la invasión de Serbia; están las mejores tropas del kaiser, el tercer cuerpo de Brandenburgo, que no tiene menos reputación que el 15 cuerpo de la Guardia que el del general von Deimling. Es indudable que el enemigo ha concentrado lo mejor de sus fuerzas y todos los medios y materiales que tenía a su disposición; nosotros hemos ya contado 17 divisiones.»

El Echo de Paris, escribe: «Hace algunos días el general von

Deimling, dirigió la siguiente orden del día a sus tropas. Durante la próxima ofensiva que vais a emprender contra el enemigo, espero que el 15 cuerpo se distinguirá por su valentía.»

El Journal escribe:

«Una gran batalla ha sido iniciada por los alemanes al Norte de Verdun. Fue por sorpresa que Alemania se decidió a arrojar sus fuerzas, pero si el principio de la operación ha sido favorable por un terreno accidentado lleno de bosques, ahora se encuentra frente a una vasta y alta cima que se extiende en un solo bloque desde el Mosa hasta Banmont. Nosotros tenemos la confianza que sobre estas pendientes se extenderá sin obstáculos y moribunda la ola germánica.»

En el Petit Parisien, escribe el coronel Rousset:

«No hay que hacerse ninguna ilusión sobre la importancia de la batalla que se está librando en este momento al Nordeste de Verdun; es el acontecimiento más grande que hemos tenido desde los días del Iser y no creo exagerar diciendo que el enemigo la considera como un acto, sino completamente decisivo por lo menos como uno de esos que puedan modificar profundamente la situación en el frente occidental.»

Declaración desmentida.

La agencia telegráfica búlgara había anunciado que según la declaración del ministro griego, Bulgaria podía tener la completa seguridad de que Grecia quedaría neutral aunque la Macedonia fuese invadida. El gobierno griego ha mandado publicar por sus representantes en el extranjero que esta declaración es falsa.

La ofensiva contra Verdun.

París, 25.—El esfuerzo alemán contra Verdun continúa su desarrollo tomando parte en él 17 divisiones alemanas; hasta ahora están concentradas con artillería gruesa las mejores tropas alemanas. El avance alemán es muy pequeño, pero sus pérdidas enormes, no pudiéndose aún prever el resultado de esta vasta operación, que de todos modos no influye en nada en la confianza francesa.

Refiriéndose a esto escribe Le Temps: «Suponiendo que el enemigo venza todos los obstáculos que encuentra, ¿dónde le conducirá «u victoria? Esta ofensiva en la baja Alsacia después de haber sacrificado una masa considerable de soldados no puede dar ningún resultado definitivo, pues puede romper nuestro frente en uno de nuestros puntos más sólidos, pero de todas maneras nuestro ejército no sería destruido. Si esto hubiera ocurrido al principio de la guerra, tendríamos razón para inquietarnos, pero como ahora no estamos en aquellas circunstancias, el enemigo debe obtener una victoria de resultados inmediatos; no siendo en Verdun donde la encontrará.»

El ataque.

Los jefes militares miran con confianza la situación de Verdun y la evacuación de Brabante, que se realizó en el más perfecto orden sin que el enemigo tratase de impedirlo. Todos los movimientos han sido destinados a reforzar las líneas francesas de Beaumont, que se halla a cinco millas al Este de Brabante, así como algunos importantes puntos del bosque de Caures han sido mantenidos con éxito contra los furiosos ataques alemanes. Este bosque se encuentra mitad en poder de los alemanes y mitad en poder de los franceses.

Los ataques del ejército del Kaiser no han producido ningún efecto sobre las líneas francesas. La violencia de estos ataques alemanes es indescriptible, llevándose a cabo al Norte y al Este de Verdun. El general en jefe, sigue confiando como siempre en la inutilidad de esta ofensiva. No hay probabilidad de que Verdun sea tomado ni cercado, pero el enemigo, aunque no llegase a avanzar más que media milla, no dejaría de considerarlo como una victoria.

Comentarios militares.

El crítico militar, El Capitán Viriato, hace los siguientes comentarios:

«No hace mucho tiempo señaláramos desde estas mismas columnas el progreso definitivo alcanzado por las tropas alemanas en el trozo del frente occidental que se extiende entre los valles del Somme y del Oise. El poblado de Frisé y las alturas de Lihons, fueron trofeos inequívocos de la victoria germana, que, arrollando la primera línea francesa, irrumpió la segunda, causando numerosas pérdidas a sus adversarios y consolidándose fuertemente sobre el terreno conquistado. De igual manera, la ofensiva de las huestes alemanas iniciada en el Norte de la región de Verdun, ha dado ocasión a un señalado triunfo de las armas imperiales, que después de preparar la acción de su infantería con un energético bombardeo, atacaron el frente francés en una extensión de más de 15 kilómetros, arrollando las líneas enemigas en toda esta extensión, logrando realizar un avance de frente superior a tres kilómetros.»

Al Sur del Mosa atacaron las posiciones francesas que se extienden entre Conservoy y Azannes, apoderándose de su totalidad, a pesar de los enormes medios de defensa acumulados por los franceses en este frente durante año y medio, para asegurarse el dominio de las comunicaciones alemanas en la parte Norte de la región de Woivre.

Resultado final de esta ofensiva, fué el abandonar los franceses más de tres mil prisioneros y numeroso material de guerra, además de las elevadas pérdidas que les fueron infligidas.

Han quedado los alemanes dueños de los bosques de Cauré (Norte Baumont), Outres y Vavrille, y la parte oficial francés dice literalmente: «Segue la actividad de la artillería en la región de Verdun. Los alemanes atacaron anoche (día 22), nuestras posiciones, consiguiendo instalarse en algunas trincheras y llegar hasta las de segunda línea.»

Tampoco están ociosas las tropas alemanas en el sector de la baja Alsacia, donde penetraron en el bosque de Capirach, situado al Suroeste de Alkirch.

Este breve resumen de las operaciones llevadas a cabo por los germanos en el frente occidental, demuestra cumplidamente la fortaleza de su frente y la vasta organización de su ofensiva, que les permite mantenerse incólumes en todos los frentes y atacar en el que más les conviene. Con su triple ofensiva en el Somme, Verdun y Alsacia, han tentado cumplidamente la fortaleza de todo el frente occidental y han conseguido poner en jaque a las huestes del general Joffre. Pueden calificarse estas operaciones como un antipático de los espectadores que guardan del espectáculo de la gran ofensiva y lleva sobre este frente la inquietud atenta de aquellos que siguiendo atentamente las incidencias de esta complicadísima lucha, empezaban ya a desorientarse.

Si Verdun cayera en poder de las tropas alemanas, la región del Woivre se vería en absoluto libre de la menor amenaza y el frente franco-alemán, apoyándose sucesivamente sobre el Oise y el Aisne, se acogería finalmente al abrigo del Marne y del frente fortificado Reims, Chalons y Toul; con lo que las efímeras e ilusorias ventajas obtenidas con la llamada batalla de la región de Champagne, desaparecerían en absoluto y volvería la situación a establecerse en idénticas condiciones que en los días que siguieron a la batalla del Marne, cuando el cerebro de Francia vio correr sobre su frente el trágico crepón de la derrota.

## Por telégrafo

Los franceses ceden.

Madrid 27 (11 m.)

Un despacho oficial de Berlín señala nuevos avances: Las tropas se hallan a 8 kilómetros de Verdun. Dice el telegrama que se ha roto la resistencia enemiga y que los franceses ceden al empuje de los alemanes.

Comentarios de la prensa francesa.

París.—Los comentarios de la prensa versan sobre la jornada de ayer en Verdun. Dicen los diarios que llegó el combate a una enorme violencia.

Evacuamos las alturas de Champ-Neuve en donde era peligroso sostenerse. También nos replegamos al otro lado del Mosa.

Toda nuestra primera línea se ha retirado a las alturas entre la cota de Poivre y el bosque de Yauche. Ahora están asaltando los alemanes estas posiciones.

La batalla es sumamente importante.

Conservemos—escribe Le Temps—plena e inquebrantable confianza.

El esfuerzo de los alemanes.

Madrid 27 (2 l.)

París.—Dice «Le Petit Journal» que los alemanes gastan las fuerzas inútilmente.

Los ataques del último julio contra Epargas y Verdun que se oyeron un supremo esfuerzo, nada fueron comparado con el actual ataque.

En los centros militares consideran que la maniobra alemana tendrá una decepción, pues consiste en hacer ver la ofensiva actual como operación preventiva.

Hacen notar los críticos que no se comprometen en operaciones de tal índole fuerzas que pueden estimarse como la sexta parte del total del efectivo.

El Kaiser ante Verdun.

Madrid 28 (4 m.)

Amsterdam.—El Kaiser presenció las operaciones que se efectúan en la región de Verdun.

La lucha en Verdun.—Toma del primer fuerte.

Madrid 28 (2'15 m.)

Noticias particulares aogen el rumor de que los alemanes han tomado el fuerte de Duamont, primero de la serie de defensas de Verdun.

Andese que la lucha ha debido ser encarnadísima.

Las noticias carecen de confirmación oficial.

## OBRA DE RUBEN DARO

Canto a la Argentina y otros poemas	4'00 pts.
Muy antiguo y muy moderno	6'00 »
Muy siglo XVIII	6,00 »
Cantos de vida y esperanza, los cisnes y otros poemas.	2'00 »
La vida de Ruben Darfo, escrita por el mismo	3'00 »
Todo al vuelo.	3'50 »
Peregrinaciones	3'00 »

De venta en la Librería de José Tous.

INFORMACION

Los teatros y la Junta de Protección

El Gobernador civil, cumpliendo lo acordado por la Junta de Protección a la Infancia, en sesión del 29 enero pasado, dirigió ayer comunicaciones a las Empresas del Lírico y Balear, ordenándoles que esta mañana a las nueve presenten en el Gobierno civil el billete para la función de la noche, el objeto de sellarlo, mandando al día siguiente a dicho Gobierno civil el billete sobrante y las matrices del que haya sido utilizado para efectuar la liquidación procedente y deducir el cinco por ciento exacto que corresponde a la Junta de Protección por las entradas y localidades que se expendan.

Servicio de Correos

El Jefe de Correos accidental don Juan Cerda nos comunica que con motivo de la supresión de algunas expediciones en las líneas Palma—Marsella; Palma—Argel y Palma—Mahón, y de la próxima implantación de la Caja Postal de Ahorros cuyas horas de despacho serán de 10 a 13, se han modificado las de imposición de correspondencia certificada, que desde 1.º del próximo marzo, serán las siguientes:

Lunes, Jueves, Viernes, y Sábados. De 10 a 13'30 y de 16 a 17. Martes. De 10 a 13'30 y de 15 a 16. Miércoles y Domingos. De 10 a 13'30 y de 19 a 20'30.

Los Domingos de expedición a Marsella, se admitirán, también, de 8 a 8'30 y.

Los Jueves de Expedición a Argel, el despacho de la tarde, empezará a las 15'30.

Las horas de imposición de Giros Postales, se han aumentado, en beneficio del público, en una admitiéndose, por tanto, imposiciones, desde las 10 en vez de hacerlo desde las 11. Por la tarde de los Miércoles, se admitirán, también, desde las 6 a las 7.

La admisión y entrega de los Paquetes Postales en la tarde de los Miércoles, será de 6 a 7. La de los demás días no sufrirá variación.

El temporal

Ha renacido la tranquilidad en las aguas de nuestras costas. Gracias a ello, han reanudado sus faenas las barcas de pesca, haciéndose a la mar buen número de veleros que estaban en espera de que el tiempo abonanzase.

Igualmente emprendieron ayer sus viajes a las horas señaladas, los vapores «Lulio» para Ibiza y Alicante, el «Bellver» para Argel, y el «Miramar» para Barcelona; estos estarán de regreso a este puerto, mañana a las horas de itinerario.

Hoy no ha llegado correo del continente. Esta mañana ha emprendido su viaje a Cabrera, el vapor «Ciudad de Palma» que tuvo que demorar el viernes y mañana efectuará el que debía llevar a cabo hoy en itinerario.

Ayer llegó procedente de Barcelona el vapor «Balear», habiendo tenido la travesía bastante dificultosa y por ello fué que llegó con varias horas de retraso.

Igualmente emprendieron ayer sus viajes, los vapores «Ray Jaime II» para Marsella y «Mallorca» en correo rápido para la ciudad condal.

Esta mañana ha llegado procedente de Ciudadela, el vapor de su mismo nombre que debía hacerlo el sábado último.

El citado buque esta tarde a la hora de itinerario, saldrá para el puerto de su procedencia.

Para Barcelona igualmente saldrá esta tarde, el vapor «Balear» en correo de itinerario.

La política

El Presidente del Centro Republicano de Sóller, en atenta carta nos solicita la inserción de las siguientes líneas: «El domingo próximo pasado el Centro Republicano Sollerense, en su nuevo domicilio Santa Teresa 20, celebró Junta general extraordinaria a la que concurrió el representante del partido en el Ayuntamiento don Juan Frontera Mayol, para llenar seis vacantes de vocales de la Junta Directiva y se dió lectura a la siguiente carta de don Roberto Castrovido diputado a Cortes por Madrid y director de El País, contestando a la pregunta que se le dirigió sobre si el partido reformista era republicano o monárquico.

«Sr. D. Jaime Rullán Frau.—Muy señor mío: Por tu telegrama y aún por carta es difícil responderle. El partido reformista no es republicano ni monárquico. Como republicano se portó en las pasadas elecciones en Santander y Valencia; con los monárquicos ha ido en Madrid. Precisamente ayer vi a Melquíades y le hablé de su telegrama. Me contestó: que vean mis discursos del Congreso (año 1913) y del Hotel Palace (banquete). Ni ellos saben lo que son. Irán a la Monarquía.—Le saluda su affmo. s. s., Castrovido.»

Después se procedió al nombramiento de los vocales para completar la Junta Directiva, habiendo sido elegido presidente de la misma don Jaime Rullán Frau.

Ballés de máscaras Extremadamente concurrido se vió

anoche el baile de máscaras que se celebró en el Teatro Lírico.

Asistieron numerosas mascaritas, siendo muy crecido el número de parejas que se entregó a la danza hasta hora muy avanzada de la madrugada.

Con el derroche de confetti y serpentinas que se hizo, el teatro ofrecía hermosísimo aspecto.

Los bailables que ejecutó la orquesta que dirige el Sr. Moyá fueron todos ellos muy celebrados.

Igualmente se vieron muy concurridos los celebrados el sábado y domingo en La Protectora, Asistencia Palmesana, La Juventud, Teatro Victoria y Las Campanas.

Del Gobierno civil Hablando con el señor Gobernador D. Dionisio Alonso Martínez nos ha hecho esta autoridad las siguientes manifestaciones:

«Ha visto la candidatura publicada por el Comité conservador y las razones en que se apoyan para mantener su criterio de presentar dos candidatos. Sin embargo, es preciso no valerse de ambigüedades y si bien es cierto que los conservadores han tenido siempre dos puestos en la oposición, hay que tener en cuenta las especiales condiciones en que se encuentran las fracciones políticas en Mallorca y la excepcional importancia que en la política española tiene el señor Maura.

En obsequio a esto y dando un ejemplo, digno de imitación, de amor a los grandes hombres mallorquines, el partido liberal no tuvo inconveniente en ceder en las elecciones pasadas en el derecho que también podía alegar a tener dos puestos en la candidatura de oposición y se contentó con un solo diputado, dejando así el paso franco a la candidatura y representación en Cortes del señor Maura, y es verdaderamente doloroso que los conservadores no imiten ahora la conducta que entonces observaron los liberales.»

El señor Alonso Martínez ha reunido a la Junta de Propietarios para el saneamiento de terrenos de «San Suñer» y «Plá de Sant Jordi».

A propuesta del señor Alcalde se ha acordado incorporar a la referida Junta la Comisión de Fomento del Ayuntamiento.

También se acordó a propuesta del señor Gobernador incorporar a la referida Junta al señor Inspector Provincial de Sanidad.

Se cambiaron impresiones acordando reunirse el próximo miércoles para buscar acuerdos definitivos.

El testamento del Archiduque El ministro de Estado ha dirigido una comunicación al señor Gobernador civil acusando recibo de la petición de la Comisión Provincial acerca del testamento ológrafo que se dice fué otorgado por el Archiduque Luis Salvador de Hapsburgo Lorena.

Añade el Ministro que se ocupará del asunto con todo el interés que se merece.

Excursión de moto-sidécars Organizada por el industrial D. Antonio Bibiloni, ayer se llevó a cabo una excursión de moto-sidécars a los pintorescos lugares de Valldemosa, Deyá y puerto de Sóller.

Figuraban en la excursión siete moto-sidécars, siendo catorce el número de excursionistas.

Por la tarde, en el Hotel del Ferrocarril se les sirvió una exquisita comida durante la cual reinó gran cordialidad y compañerismo.

Más tarde emprendieron el regreso hacia Palma, llegando poco antes de las 6, satisfachos todos de la excursión realizada.

Entre los excursionistas figuraba el distinguido sepperman don Francisco Bisquerá, el que realizaba la primera marcha con una magnífica moto Hamber cuyo sidécars de dos asientos, construcción Bibiloni, mereció grandes elogios de los excursionistas.

Minas de platino Leemos en el Pueblo de Andraig: «D. Mateo Bosch y Bosch, guiado por su buena estrella, encontró cierto día en terrenos del predio San Juver de este término municipal, unas minas, cuyo material, según análisis recientes hechos en laboratorios extranjeros, contiene ricos metales, osmio y platino, dicen. Dentro de breves días es esperada la maquinaria para dar comienzo a los trabajos de explotación.

En este pueblo no se habla sino de este hecho, del cual han nacido furiosas controversias, algunas de ellas segundas de apuestas, y tantas cosas se dicen, que por exageradas deben repeler los entendimientos serenos y reflexivos.

No obstante, nosotros quisiéramos que fuese verdad tanta belleza, pues no solo sería el señor Bosch quien participaría de los beneficios sino también Andraig, que llegaría a ser uno de los pueblos más ricos de la tierra. Dios haga que se cumpla nuestra voluntad.»

Memoria Hemos recibido la Memoria y balance de situación del Banco de Felanitg respectivos al último ejercicio social, leídos ante la Junta general de accionistas reunida en sesión ordinaria el día 13 del mes corriente.

Según los expresados documentos, el ejercicio se cerró con un saldo de beneficios de pesetas 32.172'83 del cual hechas las deducciones legales y reglamentarias, se acordó repartir un dividendo activo de 11 pesetas por acción.

Asuntos municipales

Se ha desahogado de la Alcaldía el Sr. Rover, encargándose de nuevo el Alcalde propietario.

El Sr. Delegado de Hacienda ha dictado fallo en el recurso interpuesto contra el patrón, aprobado por el Ayuntamiento el año último, del impuesto sobre bebidas espirituosas.

El fallo es en el sentido de desestimar la reclamación formulada por los alcoholeros y confirmar el acuerdo del Ayuntamiento.

Cabe ahora la interposición del recurso contencioso administrativo.

La sociedad «La Unión» Esta modesta sociedad constituida en el Arrabal de Santa Catalina, celebró el sábado último el segundo baile de máscaras exclusivo para los señores socios y familias de los mismos en el Teatro Victoria cedido galantemente por su propietario.

El local estaba adornado con exquisito gusto, coadyuvando al efecto que el salón ofrecía la espléndida iluminación eléctrica.

El número de mascaritas que asistió fué crecidísimo, destacándose por su elegancia y originalidad buen número de disfraces, los cuales encubrían en cantadoras mujeres radiantes de belleza.

Durante los intermedios se hizo gran derroche de confetti y serpentinas cruzándose empujadas luchas.

Los bailables que ejecutó la orquesta que dirige el Sr. Picó, fueron muy celebrados por la concurrencia.

En el Círculo de Obreros Católicos. Anoche en el salón de actos de la sociedad Círculo de Obreros Católicos de esta ciudad, se celebró una función teatral, la que se vió concurridísima.

Se representó el hermoso drama en siete actos «Los dos pilletes».

La interpretación, que a la obra dieron los modestos actores, fué irrefragable, recibiendo al final de cada acto nutridos aplausos.

Para el próximo jueves se anuncia otra función, a beneficio de la señorita Salvá.

Se pondrá en escena el drama en tres actos «La Vaquera de la Finojera» y a petición del público, la zarzuela en un acto y tres cuadros en mallorquina, letra de don José Pomar y música de don Pedro A. Miralles titulada «Recompensa».

En la Juventud Seráfica En el salón de Actos de la Hermanidad de San Francisco de Asís se celebró ayer tarde una escogida velada literaria musical organizada a beneficio de los fondos de la Juventud Seráfica.

Ocuparon la presidencia el canónigo don Nadal Garau y los señores don Antonio Canals, don Pedro Llompart, señor marqués del Palmer, don Mateo Amorós, don Gabriel Morell, don José Ferrer, don Francisco Esteva y don Antonio Giménez.

El programa se cumplió en todas sus partes siendo muy aplaudidos los intérpretes.

El presidente de la Juventud señor Giménez pronunció un vibrante discurso.

Terminó la velada con otro discurso del canónigo señor Garau que fué recibido con generales aplausos.

La «Juventud Cívica» Esta Sociedad conmemoró ayer el primer aniversario de su fundación con un banquete que se celebró en el Restaurant del Ferrocarril. Asistieron unos sesenta comensales.

Ocupó la presidencia D. Jerónimo Massané, acompañado de los señores D. Juan Bestard, D. Ricardo Rius, don Daniel Cano y D. Bartolomé Castañer.

Al final hubo brindis. Se leyeron las adhesiones recibidas.

D. Juan Estelrich leyó una inspirada poesía, alusiva al acto.

Los brindis pronunciados por los señores D. Gabriel Horrach, D. Ernesto March, Sr. Cano, D. Jerónimo Massané, D. Antonio Pol, D. Bartolomé Castañer y D. Juan Bestard fueron muy entusiastas.

Por la noche en el local del Fomento del Cívico se celebró una escogida velada organizada por dicha Juventud.

Cuanto tomaron parte fueron muy aplaudidos por la concurrencia.

Servicios de la Guardia municipal En la Cruz Roja de la Rambla ha sido curada por el médico Sr. Reynés una niña de varias quemaduras habiendo intervenido el guardia de punto.

Esta última noche del predio La Gruta (Molinar) propiedad del médico Sr. Gayá, han hurtado una hallina y un gallo inglés, éste ocolor castaño haciéndose pesquisas para descubrir al autor.

En la Calatrava varias hermanas han promovido fuerte escándalo llegando a las manos, las cuales fueron citadas ante el comandante Sr. Cubí, quien las amonestó severamente.

En la Asistencia Palmesana Un éxito grande coronó el baile de máscaras que se celebró anoche en los amplios salones de la sociedad «Asistencia Palmesana», primero que se celebró exclusivo para los señores socios y familias de los mismos.

Media hora antes de empezar el acto, en las inmediaciones de aquel local, se estacionaron numerosos curiosos para presenciar el paso de las mascaritas que a él asistían.

Penetramos en el local, antes de comenzar el acto; aquellos salones, estaban radiantes de belleza ofreciendo un aspecto encantador. La escalinata que da acceso a los salones, estaba adornada con numerosas plantas y en

los salones de descanso se hallaban distribuidas distintas macetas cuyas ramas engarzadas con bombillas eléctricas producían un hermosísimo aspecto.

La concurrencia no cabía ser más numerosa, contándose entre ella, lo más distinguido y elegante de nuestro sexo bello. El número de mascaritas ascendía a más de doscientas, rivalizando unas a otras por su elegancia y originalidad en los disfraces.

Figuraban buen número de comparas, siendo dignas de mención, una que compuesta por cuatro señoritas vestían el traje de Mignon, otra que formaban cinco señoritas, que vestían el traje de distintas naciones, llevando los pabellones nacionales de España, Francia, Bélgica, Rusia y Alemania.

Figuraban también, nutridas comparas de cigarreras, dos señoritas vistiendo el traje de bodegueras francesas, esclavas moras, molinos de viento, apaches, chulas, payesas, aldeanas, chinas y japonesas, gitanas, manolas, cantineras, cuatro floristas encantadoras y otros muchos disfraces que sentimos no recordar.

Durante los intermedios se cruzaron empujadas batallas de confetti, siendo encantador el aspecto que ofrecían aquellos salones radiantes de luz y belleza.

En el descanso se hizo el sorteo de los regalos a las mascaritas.

El primer premio, consistente en unos hermosos pendientes, regalo del Consejo de la sociedad, correspondió al número 164, resultando agraciada la señorita María Blasos, que vestía un elegante disfraz de apache.

El segundo premio, que correspondió al número 49 resultó poseedora la señorita Catalina Rullán, que lucía el hermoso traje de payesa mallorquina.

Este premio consistió en una preciosa sombrilla última novedad, regalo de la Junta de Festejos.

Y por último figuraba como tercer premio, un juego de figuras artísticas, regalo del socio don Gabriel Buades.

Este premio correspondió al número 187, resultando agraciada otra payesa, la señorita María Pujol.

A las dos de la madrugada ha terminado el baile entre los aplausos de la concurrencia; recibiendo grandes felicitaciones por su organización, la Junta de Festejos y en especial su Presidente el señor Rincón, verdadera alma de la fiesta.

Igualmente fué muy felicitado el Director de la orquesta señor Canals, por la excelente interpretación que dió a todos los bailables.

Para el próximo domingo día 5, se prepara el segundo baile, haciéndose para el mismo grandes preparativos.

Entre las señoritas que a él asistirán, se sortearán los siguientes objetos: Un imperdible de oro, regalo de la orquesta de la sociedad, un relojito de oro para señora, un bolso de piel fantasía, un juego tocador, un centro de mesa niquelado, un juego de figuras de barro, un abanico novedad, una escribanía, una peineta y un juego de café.

«El Cataluña» Anoche a las nueve emprendió viaje para Cardiff, haciendo escala en Valencia, el vapor «Cataluña» de «La Isla Marítima» que, como saben nuestros lectores, ha sido destinado a transportar carbón para la ciudad compaña.

El «Cataluña» embarcó buen número de bocoyes vacíos con destino a Valencia, y en aquel puerto tomará un crecido cargamento de naranja que transportará a Inglaterra.

De Instrucción pública La Gaceta de Madrid del 21 del corriente publica una Real orden decretando la inscripción en el registro oficial de Mutualidades escolares del ministerio de Instrucción pública de 138 Mutualidades, de las que 54 corresponden a la región de Cataluña y Baleares.

Las 54 Cajas o Mutualidades escolares de referencia han sido todas organizadas e inscritas por la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros.

En virtud de la citada Real orden cada una de dichas Mutualidades escolares recibirá una subvención del Estado de cincuenta pesetas y las libretas de los alumnos mutualistas serán también favorecidas con bonificación oficial, otorgando la Caja de Pensiones de la efectividad de ambos beneficios.

Hasta hoy la Caja de Pensiones para Vejez de Ahorros tiene constituidas y en funcionamiento en Cataluña y Baleares 184 Cajas o Mutualidades oficiales y 16 particulares y hermandades, o sea un total de 200 Cajas Escolares de Previsión.

Se reunió en el Paraninfo de la Universidad de Barcelona el Tribunal de oposiciones a escuelas de niños, al objeto de adjudicar las plazas a los opositores.

La adjudicación se hizo por méritos, en la siguiente forma: De nuestra Provincia han obtenido plaza los que insertamos a continuación.

N.º 9 D. Joaquín Domenech Coll.—Mixta de Calonge (Mallorca).

N.º 23 D. Juan Bautista Mayol Canals.—San Felip de Codina (Barcelona).

N.º 42 D. Cristóbal Ferrer Ferrá.—Caldas de Mombuy.—Maestro de Sección.

N.º 44 D. Jerónimo Salleras Oliver.—Canet de Mar.—(Barcelona) Maestro de Sección.

N.º 52 D. Miguel Riera Perelló.—Argelaga.—Secuita.—(Tarragona).

N.º 54 D. Antonio Badía Coll.—Canet de Mar.—(Barcelona) Maestro de Sección.

N.º 55 D. Juan Porrera Grifoll.—Salaunera (Barcelona).

N.º 58 D. Antonio Rigo Paig.—Santa Bárbara (Tarragona).

N.º 64 D. Bartolomé Mir Alemany.—Almacellas (Lérida) Maestro de Sección.

N.º 69 D. Teodoro Suñer Ríos.—Argelaga (Lérida) Maestro de Sección. N.º 73 D. Miguel Mojer Pons.—Llana (Lérida) Maestro de Sección; y N.º 77 D. Juan Salom Alemany.—Organd (Lérida) Maestro de Sección.

Notas del Carnet

PERSONALES Ha sido expedido el título de Notario de Beporlas a favor de D. Tomás Sastre.

Ha llegado procedente de Barcelona en donde ha obtenido el título de Licenciado en Medicina, el joven odontólogo don Sebastián Cladera. Felicitamos sinceramente al estudioso joven y a su familia.

Uno de estos días se estrenará en el Remea de Barcelona por la compañía Plana-Llano, la comedia en dos actos «Las únicas rosas», original de nuestro amigo y colaborador don Ernesto Homs.

Ayer domingo a las 6'30 tuvo lugar en la iglesia de Santa Teresa (Carmelitas Descalzas) la función de toma de velo por la distinguida y reverenda Sor Catalina de Cristo (en el siglo Catalina Aulet Aulet) cuyo acto resultó solemnísimos.

Celebró la Misa el muy Rvdo. S. D. Andrés Pont, Cura Párroco de Lluchmayor, dejando sentir una elocvente y conmovedora plática.

Reciba la Reverenda Hermana Sor Catalina nuestra más cordial enhorabuena igualmente; la damos a la Rvda. Comunidad y familia de la referida profesora y de un modo especial a su hermano don Francisco Aulet, médico de Lluchmayor.

Después de larga convalecencia se halla casi completamente restablecido de la dolencia sufrida nuestro distinguido y querido amigo el Administrador principal de Correos don José García Sansaloni, quien, en un breve, volverá a poseer la posesión de su cargo.

Celebramos infinito la mejora y deseamos que pronto esté restablecido del todo nuestro buen amigo.

NECROLOGICA Ha pasado a mejor vida después de larga enfermedad, el Procurador don Gabriel Sabrañá Carbonell.

D. E. P. Reciba toda su familia y en especial su hermano político el profesor de primera enseñanza don Antonio Gelibert Cano, nuestro sentido pésame.

Nos enteramos de que ha fallecido en Mahón el distinguido caballero don Jaime Moysi y Palacio, hermano político de nuestro distinguido amigo Dr. Arís.

El señor Moysi era muy estimado de cuantos tuvieron el gusto de tratarle, así es que su muerte sin duda alguna habrá sido muy sentida.

Reciba la familia del finado y en especial el Dr. Arís y don Guillermo Descallar la expresión sentida de nuestro pésame.

DE VIAJE Para Barcelona y Logroño, después de haber pasado una temporada en esta ciudad embarcó el ingeniero de Caminos, Canales y Puertos don Miguel Ramis Llompart, acompañado de su señora.

También embarcó en el rápido de anoche el joven estudiante don Francisco Antich que marcha a Figueras.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA

Santos.—Macario, Justo, Rufino y Fedelio, mártires.

Cuarenta Horas.—Continuarán en San Francisco en sufragio de las Almas del Purgatorio: Exposición a las seis, y seguidamente un turno de misa hasta las doce.

Por la tarde a las seis, rezó de la Corona, continuación de los Trece Martes de San Antonio de Padua con sermón por el Pbro. D. Mateo Nebot y reserva.

GACETILLAS

Prórroga.—La D. reción de la Sociedad General de Tranvías eléctricos nos ruega hagamos público haberse prorrogada hasta el 10 de marzo próximo el plazo para la admisión de pliegos con opción al concurso para la explotación de los anuncios en los coches de los tranvías.

Borrachs.—Anoche promovió fuerte escándalo un individuo que se hallaba en estado lamentable de embriaguez.

Confirmación.—En la iglesia del Convento de Santa Clara el Ilmo. señor Obispo de Lérida administró el sábado por la tarde el Sacramento de la Confirmación a un centenar de criaturas.

Fueron padrinos D.ª Dolores Mas des Plá del Rey, D.ª Isabel Jaume, doña Rosa Valentí, D. Juan Aguiló y don Francisco Aguado.

Señalamiento.—Mañana a las diez y media tendrá lugar ante la Sala de justicia de esta Audiencia territorial la vista de los actos procedentes del Juzgado de primera instancia del Distrito de la Lonja de esta ciudad incidente sobre oposición a un embargo preventivo deducido por D. Gaspar Perelló Pol contra D. Francisco Pascual y Pol.

Los Letrados Señores Socios y Sacerdotes defenderán a las partes respectivamente.

Impuestos municipales.—Queda abierta la recaudación sobre Carretones de dos ruedas del corriente año, en la oficina Vilanova 11; a los poseedores de vehículos se les entregará una placa que deberán fijar en sitio visible, sin cuyo requisito se les privará la circulación por la vía pública según dispone la tarifa 12 de los presupuestos aprobados por el Excmo. Ayuntamiento.

Pensiones.—Durante la última semana la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros se ha recibido por imposiciones la cantidad de 381.463 pesetas y ha pagado por reintegros de ahorro y por plazos mensuales de

pensión 283.219 ptas. habiendo ablotado 472 libretas nuevas.

Balmenes.—Se ha publicado una Real orden disponiendo que se convoque a los licenciados de la guardia civil, carabineros, cuerpo de seguridad y del ejército y armada para cubrir las plazas vacantes de ordenanza dependientes del ministerio de Fomento.

Fotografía ROYAL CONQUISTADOR—38

El poder desinfectante y calmante de una sola gota de Licor del Polo Orive es mucho mayor que el de un frasco de otro dentífico, por grande que sea; por esto resulta infinitamente mejor que todos los conocidos. Frasco 1'50 pesetas.

CHOCOLATES Viuda MATEO VIDAL Sindicato—79

Los médicos que recetan el Serobol consiguen mejores éxitos que con ningún otro reconstituyente.

Las Monjas Lanas, Sedas, Crespones y otros artículos NEGROS propios para CUARESMA.

El X<sup>2</sup> A pequeñas dosis tiene aplicación especial en el reumatismo arttrítico, tuberculosis, neurastenia, anemia, diabetes y en las enfermedades de la sangre en general.

Cigarrillos Murattí's De venta en los principales Estancos.

Compañía de los Ferro-carriles DE MALLORCA Ferrocarril de Manacor a Artá

Conforme con las bases acordadas por la Compañía para la emisión de obligaciones al portador, al 5 por 100 de interés anual cuyo producto ha de destinarse a la construcción y establecimiento del Ferrocarril secundario con garantía de interés por el Estado, de Manacor a Artá, se anuncia que la suscripción pública a dichas Obligaciones queda abierta todos los días laborables a contar del día de hoy hasta el día 31 del corriente mes, de 9 a 12, en Palma en las Oficinas Centrales del Crédito Balear, en las de sus Sucursales de Manacor, Inca, Sóller, Felanitx y Lluchmayor y en cualquiera de las Agencias de dicha Sociedad de crédito que la misma al efecto autorizó.

En el acto de la suscripción se hará efectivo el primer pago de cien o diez pesetas por cada Obligación según la Base segunda, y los suscriptores recibirán los resguardos provisionales que expresa la Base Cuarta.

Las suscripciones que se verifiquen fuera de las Oficinas Centrales del Crédito Balear, se considerarán como anónimas y los endosados y Agencias expresadas se harán cargo del Boleín de suscripción firmado por el suscriptor, cobrando del mismo las cien o diez pesetas por Obligación suscrita, como expresa la Base Segunda y les librarán un recibo interino que será canjeado por el Resguardo Provisional mencionado en la Base Cuarta.

Ningún suscriptor podrá serlo por más de nueve Obligaciones de la Serie II, quedando anulada la suscripción del exceso que acaese resulto.

Se reserva la Compañía el derecho de no admitir más suscripciones de la expresada Serie II, cuando lo estime conveniente.

Palma 1.º de Diciembre de 1915.—Por la Compañía de los Ferro-Carriles de Mallorca.—El Director General, Guillermo Moragues.

El límite del día 31 de Diciembre para la inscripción de obligaciones del ferrocarril de Manacor a Artá se señala en el anuncio de 1.º de Diciembre del corriente año, queda prorrogada por plazo indetermido hasta el cumplimiento de la suscripción por tres millones de pesetas que se señala en la base 10 de las que regulan la emisión.

Palma 31 de Diciembre de 1915.—Por la Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca.—El Director General, Guillermo Moragues.

BIBLIOTECA MÉDICA

Cuando debe operarse en apendicitis, por Sánchez de Rivera, 2 pesetas. Manual de medicina interna, por T. H. Hannan de C. M. rán n.º 1.º enfermedades del aparato digestivo y sus anejo, 24 id. Tratados de enfermedades simuladas y medio de reconocerlas, por el Dr. D. Miguel Stocker, 6 id.

La salud por la respiración, curso completo de Ginnasia respiratoria, por el Dr. Arnulpoy 2 id. Kinetoterapia. Manual de técnica de amesamiento y gimnasia médica en las enfermedades del aparato locomotor, por el doctor J. Decret y Ruiz 4 id.

Memoranda a M. Médica, Cirujía y Partos, por A. Corilla, ilustrada con 417 grabados, 6 id.

Simulación de la locura ante la Criminología, la medicina legal y la Palcatría, por José Ingenier

# POR TELEGRAFO

## La política

El jefe del Gobierno  
Madrid 27 (2 t.)

El señor conde de Romanones pasó la mañana en el Ministerio de Estado.

Al mediodía estuvo en la Presidencia. Los señores Vázquez Mella, Nuncio de S. S. y Andrade han conferenciado con él. Después el general Luque le habló de Marruecos.

Una comisión de navieros presidida por el Director de Comercio estuvo también a visitar al jefe del Gobierno.

Este suponía que la cuestión de Valencia no se había agravado, pues se carecen de noticias oficiales.

El señor Alba ha expuesto a sus compañeros las medidas que se propone adoptar caso que la situación de Valencia se agravara.

Acerca de la agresión que dicen los periódicos ha habido en Totán tomando la referencia de un periódico de Gibraltar, el presidente lo desmintió categóricamente.

La cuestión de los transportes  
Madrid 28 (215 m.)

En la tarde de ayer, en la Presidencia se reunió el señor conde de Romanones, el Director de Comercio y una representación de los navieros españoles.

Todos ellos conferenciaron extensamente, pero acordaron volverse a reunir hasta que cristalicen las medidas para la ejecución del concierto entre el Gobierno y los navieros españoles y estudiar las peticiones formuladas sobre transportes de trigo, maíz y otros artículos de primera necesidad.

Gestiones para la designación de ministro de Estado.  
Esta última tarde el señor Conde de Romanones ha seguido las gestiones cerca de distintas personalidades políticas para ver de poder designar cuanto antes quién ocupe la cartera de Estado.

Manifestaciones de Romanones  
Madrid 27 (4 m.)

El señor conde de Romanones dijo que la carta con la dimisión del señor Urzáiz llegó a su poder muy retrasada.

Lamentó lo ocurrido diciendo que el retraso le obligó a presentar al Rey el decreto disponiendo el cese.

Explicó lo sucedido diciendo que después de haber jurado el cargo el señor Villanueva, marchó a la comida diplomática en la Legación de Holanda, luego al baile en casa de los Duques de Medinaceli y hasta hoy a las 8 de la mañana no me enteré de la carta del señor Urzáiz, dimitiendo el cargo.

Además la carta estaba entre otras 200.

Añadió que lo ocurrido le había contrariado muchísimo, pero la situación era insostenible, pues las relaciones entre el señor Urzáiz y los demás ministros eran tiranías.

Dijo que todas las disposiciones del señor Urzáiz subsistirán.

El mismo personal seguirá en los departamentos relacionados con Hacienda.

Lo que dice el Sr. Urzáiz  
Los periodistas visitaron al Sr. Urzáiz en su domicilio.

El señor Urzáiz les facilitó la carta contestación al señor conde de Romanones la cual dice:

«Querido amigo: Recibo su carta de hoy y renogiendo el último párrafo en que está concretado el pensamiento de toda ella, tengo el gusto de decirle que puesto que me pide la dimisión me apresuro a enviársela por medio de esta carta.

Suyo afmo. Angel Urzáiz.»

Después añadió: La *Gaceta* me da el cese y yo creo que se ha buscado el precedente en el año 1840 en que dejó Narváez cesante al señor Fernández de Córdoba.

Luego un periodista le dijo: Díese que el motivo ha sido la discrepancia que el haber pedido V. el informe del Consejo de Estado, no sobre la prórroga de la ley de Subvenciones, sino de parte de ésta.

Esto, dijo el señor Urzáiz, sólo puede decirse por ignorancia, pues no se piden al Consejo de Estado, informes para un caso determinado, sino sobre la generalidad. Yo no pude pedir una prórroga determinada. Ignoro, pues, donde discrepamos.

¿García Prieto será ministro de Estado?  
Parece que las gestiones para que vaya el señor García Prieto al ministerio de Estado, van por buen camino.

Opinión del Sr. Villanueva  
El señor Villanueva dijo a los periodistas que iba a Hacienda a cumplir con un deber ineludible.

Añadió, que seguirá la política del Sr. Urzáiz.

Pondré, dijo, para conseguirlo toda mi buena voluntad.

## Cuestiones Sociales

Aumento de jornal—Paro  
Madrid 27 (2 t.)

Oviedo.—El comité directivo del Sindicato minero se ha reunido en Sangre para pedir una peseta de aumento diario en los jornales.

Se mostraron dispuestos al paro general en la provincia.

Mitín obrero—Huelga general  
Madrid 28 (4 m.)

Oviedo.—Se ha celebrado un mitín obrero en el parque de San Francisco para exteriorizar el malestar que ocasiona la carestía de las subsistencias.

Por la tarde se reunieron en el Centro Obrero en asamblea, en la cual se defendió la idea de ir a la huelga general.

Algunos oradores se opusieron.

## Conflicto en Valencia

Noticias oficiales  
Madrid 27 (2 t.)

El Subsecretario de la Gobernación recibió a los periodistas en lugar del Ministro quien no acudió al Ministerio diciéndoles que tenía noticias que en Valencia reinaba tranquilidad.

El mitin anunciado se celebra a las diez de la mañana para tratar exclusivamente de las subsistencias. Añadió que el abastecimiento del pan está asegurado durante varios días por las cantidades que se envían desde los pueblos.

Los panaderos.—El cierre.—Llegada de soldados  
Madrid 28 (4 m.)

Valencia.—Se ha solucionado el asunto de los panaderos. Anoche se reanudó la fabricación del pan.

Los comerciantes cerrarán mañana para protestar y después decidieron la actitud que adoptarán en el conflicto actual.

Han llegado a Valencia 200 soldados horneros.

Mitín monstruo  
Valencia.—Con gran entusiasmo se ha celebrado hoy un mitin monstruo para ratificar la huelga general de panaderos. No se ha fabricado pan. Anoche se hizo una hornada especial que se agotó rápidamente.

Toda la benemérita se ha reconcentrado en la capital.

Los jornaleros del puerto han recibido órdenes de no acudir al trabajo.

Las autoridades están reunidas con la Junta de Subsistencias en sesión permanente.

Se han propuesto a los panaderos varias fórmulas habiendo sido todas rechazadas.

Esta madrugada han comenzado a elaborar pan los hornos militares.

Mitín obrero  
Madrid 28 (215 m.)

Valencia.—Se celebró ayer el anunciado mitin obrero contra el encarecimiento de las subsistencias.

Asistieron unos 2000 personas: Se acordó protestar del encarecimiento de las subsistencias; que sean colocados todos los obreros; que se autoricen empréstitos para realizar obras públicas, pues de lo contrario se declarará el paro general por todos los oficios.

El Gobernador conferenció con el señor Alba dándole cuenta del mitin.

Desde muy temprano se habían tomado grandes precauciones.

Falta de pan  
Valencia.—El pan ha sido hoy algo escaso.

En el Gobierno civil celebraron una reunión el Alcalde del Gobernador y los representantes de los horneros.

El Alcalde ofreció a los horneros que tendrán harina a los precios que deseen y se les abonará la diferencia que existe entre el coste y el precio de fábrica.

Todos los hornos estuvieron cerrados.

La gente fué a los pueblos cercanos a buscar pan, pero éste se agotó con rapidez.

Al mediodía se carecía ya de pan en Torrente, Brujasot, Godella y Benimamet.

El Capitán General tiene preparados 50 soldados panaderos, otros 150 que llegarán de Madrid y 50 de Barcelona.

Se esperan 600 quintales métricos de harina, otro 200 irán a Castellón.

Esta noche va a trabajar la Administración Militar.

Las tropas están acuarteladas. Una comisión de horneros del Grao ha ofrecido fabricar pan, siempre que se le garantice la seguridad del trabajo. El Gobernador así lo prometió.

Los primeros mozos que salieron a repartir el pan, fueron respetados pero luego un gentío inmenso les arrebató los canastos.

El conflicto reviste caracteres de gravedad.

Más detalles de conflicto  
Madrid 28 (11 m.)

Valencia.—Esta noche reina gran animación en el Puerto.

Apresuráanse las operaciones de carga de cuatro vapores para que no les coja la huelga sin poder zarpar.

La Junta de Subsistencias para asegurar el abastecimiento del pan acordó incautarse de 25 hornos. Se desistió en vista de que se llegó a un acuerdo con los horneros.

El Capitán general ha manifestado que si el Ejército sale a la calle dejará en libertad de expresar licitos deseos dentro de la legalidad y reprimirá energicamente cualquier disturbio.

Se proponía vender el pan que fabricasen los soldados a 15 céntimos el medio kilo, o sea mucho más barato que lo venden los panadero.

Eclos varios  
Madrid 27 (11 m.)

La ley de subsistencias.—Problemas latentes

Aunque oficialmente nada se dice referente al Consejo se sabe que se acordó que mañana aparezca en la *Gaceta* un decreto de prórroga de la ley de Subsistencias.

El Gobierno se propone aplicarla estrictamente no reparando en radicalismos.

Sobre las exportaciones e importa-

ciones se acordó dejar libres de derechos cuantos artículos están aun gravados prohibiendo de un modo absoluto la exportación que se consiente ahora con gravamen.

También se hará uso del tonelaje nacional. Hoy mismo conferencian los navieros con el señor conde de Romanones.

También ha comenzado a trabajar el Sr. Alba en las disposiciones procedentes sobre la instauración de la tasa de las sustancias alimenticias.

En cuanto a las Cortes parece que se acordó publicar el decreto de disolución de las Cortes.

A última hora se ocupó el Gobierno de Valencia, acordando salir anoche núcleos de panaderos militares que ascienden a unos 300.

Balace  
Según el balance efectuado por el Banco de España aumentan el oro 2 677 092 pesetas y la plata 3 474 355 y los billetes disminuyen en 387.975 pesetas.

La «Gaceta»  
Publica una R. O. declarando la franquicia para la importación de hierro y acero en barras de cualquier sección; id. para el hierro y acero en planchas de más de 5 milímetros de grueso; id. de hierro en planchas pulimentadas, gravadas y galvanizadas.

Viaje del Rey a Andalucía  
Madrid 28 (215 m.)

El próximo mes de mayo irá el Rey a Andalucía para asistir a las tiradas de patos.

Se ha suspendido definitivamente la proyectada jornada regia a Sevilla.

En la Academia de Ciencias Morales y Políticas  
En la Academia de Ciencias Morales y Políticas se verificó la recepción de D. Tomás Montejo.

Presidió el acto el señor Groizard. Asistieron numerosos académicos. El señor Montejo leyó un discurso sobre la Función Judicial.

Le contestó el ex ministro señor Ugarte.

Ambos fueron ovacionadísimos.

La nieve en Soría.—La miseria  
Madrid 28 (4 m.)

Soria.—Después de cuatro días de nevar ha lucido el sol.

La nieve alcanzó un espesor de 50 centímetros.

En general en las zonas altas los espesores son extraordinarios.

Se teme que a causa del deshielo ocurran inundaciones.

Hemos estado dos días incomunicados con Madrid.

Los servicios de coches y automóviles y correos se hallan paralizados.

El Alcalde ha agotado los créditos para el socorro de los obreros que no pueden trabajar.

La Diputación y varias sociedades económicas han acordado telegrafiar al Gobierno la concesión de los depósitos francos mientras no se reforme el arancel.

Prórroga de una Ley  
Madrid 28 (11 m.)

La *Gaceta* publica un R. D. prorrogando, en vista del infame favor del Consejo de Estado, doce meses más el período de vigencia de la Ley llamada de subsistencias del 18 de febrero del año anterior.

Una R. O. aprobando el expediente de oposiciones a la cátedra de Matemáticas del Instituto de Mahón.

Disponiendo que se exida el nombramiento a favor de D. Francisco Romeo Aparicio.

Otro nombrando profesor interino de Historia de la Escuela Normal de Maestros de Baleares a D. Antonio Ferrer.

La carestía de las subsistencias  
En Zaragoza, Sevilla, Jaén y otras capitales se han celebrado mitines, reuniones y manifestaciones para tratar de la carestía de las subsistencias.

En Sevilla se han reunido 28 sociedades obreras para tratar de las subsistencias.

Los oradores censuraron la apatía del Gobierno poniendo de manifiesto que en Francia a pesar de estar en guerra están más baratas que en España.

FABRA

Salari regular en ambos. El público salió muy satisfecho de la corrida.

Novillada en la Plaza antigua  
En la plaza antigua se celebró la novillada anunciada, con una entrada floja.

Navarro estuvo regular en ambos toros.

Vaquero regular en su primero y bien en el segundo.

Galvache bien en ambos.

Los novillos de Anastasio Martín resultaron excelentes.

Cumpliendo una sentencia  
El Juzgado, cumpliendo con lo ordenado en la sentencia recaída en el pleito del Liceo, puso a este teatro nuevamente en posesión del antiguo empresario Sr. Volpini.

La proximidad de la primavera hace imposible que dicho empresario pueda presentar compañía por falta de preparativos, pero el Sr. Volpini ha cedido este derecho al actual empresario Sr. Maestre.

Ignórase si a éste le convendrá utilizar el citado derecho.

Todo ello se resolverá en la próxima Junta de propietarios.

Reyerta entre ingleses y alemanes  
En el café de Ambos Mundos situado en la Ronda de Santa Mónica hubo una reyerta entre varios ingleses y alemanes, sobre apreciaciones de la guerra.

Dichos ingleses y alemanes estaban bebidos. Se repartieron bofetadas y estacazos.

Intervino la policía conduciendo a los promotores a la Delegación.

Los premios para el Carnaval  
Se ha publicado el cartel de los premios que se concederán durante el presente Carnaval.

Los principales son: Extraordinario del Ayuntamiento, para carrozas, dos mil ptas.; un 1.º de 1000 ptas.; un 2.º de 600 ptas.; un 3.º de 500.

Para carrozas alegóricas regionales, un premio de 500 ptas.

Pa a coches y autos dos premios de 500 ptas. y otros menores.

Para comparsas un premio de 1000 ptas. y otro de 500.

Hay otros para jinetes, ciclistas, máscaras, parejas y comparsas a pie.

A esta lista se debe añadir un premio de 1000 pesetas que dió ayer Muley Haffid, que se destinará a la mejor comparsa de jinetes.

Entró los premios para máscaras figura uno de 250 pesetas de la Iseña Marítima.

Toma de posesión  
El nuevo Alcalde señor Rius y Rius, marqués de Olérdola tomará posesión del cargo esta mañana.

Crimen que continúa en el misterio  
Continúa en el mayor misterio el crimen llamado de la mujer desuicidada.

Han sido detenidos unos pordioseros por recoger sospechas sobre ellos.

El teniente de la benemérita de Villafraña del Panadés, detuvo a un pagureño y tres mendigos. En poder de una de éstas se halló un fío de ropas manchadas de sangre, ocultas en una cueva del término de la Llauna.

La fantasía popular sigue propalando versiones. Se habla de un médico de un pueblo y su criada que desaparecieron, suponiéndose que ésta sea la víctima, pues las señas coinciden. Ambos tenían relaciones íntimas.

Estreno de una comedia  
En Lérida se ha estrenado la comedia *La Laca*, original del Gobernador civil Sr. Ruiz Grijalba, que ya se representó con éxito en Madrid y Bilbao.

Asuntos de Baleares  
Nombramiento  
Barcelona 28 (5 m.)

Ha sido nombrado Ayudante de Marina de Alicante el teniente de Navío don Emilio Pascual del Pobil.

Por reciente R. D. se nombra Catedrático de Matemáticas del Instituto de Mahón a D. Francisco Romeu y Aparicio.

OLIVER

## La guerra europea

Kourapatkin jefe  
Madrid 27 (4 m.)

Petrogrado.—Se ha publicado el Decreto imperial nombrando al general Kourapatkin comandante en jefe del ejército del Norte.

Evacuación de los serbios  
Roma.—La Agencia Stefani comunica lo siguiente:

A pesar del mal tiempo que dura aun en el bajo Adriático y después que nuestros navíos han reducido al silencio las baterías enemigas, teniendo bajo sus fuegos a las carreteras del litoral, las tropas italianas enviadas temporalmente a Durazzo para proteger la evacuación de los serbios, montenegrinos y albaneses, se les ha embarcado sin incidente y se las transportó a nuestra base de Vrióna.

El material de guerra útil y el material antiguo ha sido inutilizado, destruyéndolo.

Retirada de Galitzia  
Madrid 27 (11 m.)

Roma.—Noticias de Galitzia dicen que se espera la retirada alemana en aquella región.

Comisión mixta  
Salónica.—De acuerdo las autoridades griegas y aliadas se constituirá una comisión mixta para aprovisionar la población civil de Macedonia Oriental de acuerdo con lo acordado en la entrevista celebrada en Atenas por el presidente griego y el general Serrail.

Evacuación del territorio albanés  
Roma.—Ha terminado la evacuación del territorio albanés habiéndose recogido y transportado a otros lugares a pesar de las grandes dificultades más de 200.000 serbios y montenegrinos, material y ganado.

Ha terminado la evacuación de Durazzo.

Nuestra brigada comenzó a replegarse según el plan convenido a pesar de los ataques efectuados por grandísimos contingentes enemigos.

El Rey de Bulgaria en Coburgo  
Madrid 27 (2 t.)

Ginebra.—Dicen de Viena que el Rey de Bulgaria se halla en Coburgo visitando las tumbas de su familia.

Le acompañan dos hijos.

Cónsules libertados  
Berna.—Han llegado los Cónsules austriacos en Militeno. Se les han libertado regresando a Austria. Dicen los franceses que se les ha tratado con toda consideración.

El campo atrincherado de Salónica  
Atenas.—El general Moscopulos jefe del tercer Cuerpo de Ejército griego, visitó el frente francés de Salónica.

Dice que constituye la fortificación una verdadera maravilla.

El campo atrincherado de Salónica es el más formidable del mundo.

Faltan barcos  
Londres.—Cablegramas de New York dicen que la intensidad industrial es enorme.

Se carece ya de barcos para embarcar las verdaderas montañas de mercancías destinadas a Europa.

Los periódicos yankees dicen que en los alrededores de New York hay más de 45.000 carros y camiones que es imposible descargarlos por carecer de sitio en los muelles, que se hallan abarrotados de géneros esperando el embarque.

Retirada de los serbios  
Madrid 28 (215 m.)

Amsterdám.—Circula el rumor de que 3.000 serbios han emprendido la retirada sobre Valona.

Los italianos se proponen defender Valona hasta que vean la posibilidad de embarcar hacia Corfú.

El Zar de Bulgaria en Coburgo  
Amsterdám.—El Zar de Bulgaria y los Príncipes Bori y Cirilo llegaron a la residencia de Coburgo.

La multitud les aclamó teniendo que salir al balcón, desde donde pronunció un discurso exponiendo la satisfacción que sentía al volver a los lugares donde pasó su niñez.

Terminó su discurso dando un viva al ejército del Kaiser.

Vagones de cereales  
Buckarest.—Dícese que los agricultores búlgaros de las residencias de Drodruja han enviado al Gobierno de Sofía, un mensaje pidiendo a su disposición 20.000 vagones de cereales.

La toma de Durazzo  
Madrid 28 (11 m.)

Noticias oficiales de Viena dicen que los austriacos han ocupado ayer mañana Durazzo, avanzando a pesar del violento cañoneo de la escuadra italiana.

Al amanecer los batallones entraron en la ciudad, encontrándola incendiada.

Vapor inglés a pique  
Madrid 28 (215 m.)

Londres.—El vapor inglés «Maloja» de 12.800 toneladas ha sido echado a pique en aguas de Dover.

Se supone que ha chocado con una mina.

Se desconocen detalles sobre la suerte que han corrido los pasajeros y la tripulación.

D' Anunzio se oca de un aeroplano  
Madrid 28 (4 m.)

Roma.—El ilustrado poeta Gabriel D' Anunzio se cayó de un aeroplano produciéndose varias heridas graves.

Ha tenido que ingresar en el hospital de Venecia.

Los médicos temen que pierda el ojo derecho.

Los rusos victoriosos  
Theerán.—El Gobierno persa recibe noticias de que los rusos que persiguen a los turcos han ocupado la ciudad de Kermanshan.

El conde Kanitz agente alemán que mandaba los gemdarne insurrectos si suicidó en el momento que caía la ciudad en poder de los rusos.

## El ataque a Verdun

Esfuerzo fracasado.—Pérdidas alemanas importantísimas.  
Madrid 28 (5 m.)

Paris.—El periódico *Daily Mail* dice que el esfuerzo supremo hecho por los alemanes para romper el frente del Norte de Verdun, ha fracasado totalmente.

Añade que las pérdidas alemanas son las más importantes de todas las registradas desde el principio de la guerra.

Un médico francés dice que vio una brigada alemana completamente en formación cerrada, aniquilada en pocos momentos por la artillería.

Ha habido ocho ataques sucesivos del enemigo que ha sido segado por los cañones de 75 y las ametralladoras.

Heridos en los últimos combates  
Madrid 28 (11 m.)

San Sebastián.—Despachos de prensa dicen que han llegado al Sur de Francia 1.700 heridos.

En los dos últimos días han llegado otros trenes con muchos heridos procedentes de Verdun.

Cometarios de un crítico francés de la batalla de Verdun.  
Paris.—Refiriéndose a las operaciones de Verdun, dice un crítico militar, que en los primeros días, los alemanes avanzaron 4 kilómetros.

En la primera fase de la batalla fuimos enfilados a causa del bombardeo del enemigo, pero en la segunda fase fuimos nosotros quienes enfilamos al enemigo cuando éste abordó nuestras principales líneas de defensa en don-

de los alemanes sufrieron ruda prueba de cinco días de mortandad.

El fracaso parcial de la maniobra alemana se debe también a las condiciones del terreno que forma una larga cadena de colinas.

Como se preparó la actual ofensiva  
Londres.—Sábese que de regreso de Nioh, el Kaiser convocó el Consejo de guerra en Berlín y ordenó los preparativos de la ofensiva actual en el frente francés haciendo uso del material cojido en Serbia y de las tropas que operaron allí, después de descansar algunos días en Berlín.

El martes llegó el Kaiser a Mezières celebrándose otro Consejo, rectificándose en el mismo el plan de ataque.

Los alemanes dispuestos a tomar Verdun  
Noticias de origen alemán dicen que el alto mando se halla dispuesto a sacrificar 20 mil hombres para conseguir la toma de Verdun.

Las pérdidas alemanas  
Paris.—Los últimos informes insisten en la importancia de las pérdidas alemanas, las cuales son superiores a todas las batallas hechas hasta hoy.

Entre el Mosa y la Aa de Ornes los alemanes tenían 20 hombres por metro cuadrado.

## Ultimas noticias

Alba y el conflicto de Valencia  
Madrid 28 (2 t

# Centro Anuncios de M. SERRA BENNASAR

Plaza santa Eulalia 10, Palma

Concesionario de los anuncios del

## Teatro Lírico de Palma

ANUNCIOS EN EL Cine, ANUNCIOS EN EL Telon de boca, ANUNCIOS EN LOS Corredores y pasillos, ANUNCIOS EN LOS respaldos de butaca

Reparto de Prospectos y Folletos en el interior del LIRICO

Anuncios en Columnas, Plafones, Muros, fachadas, etc., e'c. Abonos altamente ventajosos para la propaganda general

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de prospectos, etc., en los periódicos

La Última Hora Correo de Mallorca El Diario de Palma y Revista de la Cámara Agrícola Balear

La inhalación anti-séptica y balsámica que se obtiene al disolverse en la boca, es el remedio más racional.

# PASTILLAS MORELLO

para curar Resfriados, Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronquera, Tuberculosis, etc.

su uso puede ser ilimitado. No pueden producir ninguno de los peligrosos efectos de los narcóticos

**Nodriz**  
Se ofrece una de 23 años, con leche de 20 días, para criar en su casa en Biniali. Dirigirse a Jaime Marzá en dicho pueblo.

**Ama de oría**  
de 24 años de edad, leche de 7 meses, te ofece para criar en su casa de los padres, lo mismo en Palma que en Barcelona. Darán razón: María Manresa, calle de Antonio Maura, 18, Campos—Mallorca.

## Linea PINILLOS

Linea de las Antillas

PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Saldrá de Barcelona el día 1.º de Marzo el vapor

### VALBANERA

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos. Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.

Para más informes, dirigirse a los señores Pianos, Pizá y Compañía, S. C., San Miguel 19, representantes de la Compañía.

### Ferretería LA CATALANA

#### MIGUEL CASELLAS, SUCESOR DE CASTELLET

Fabricación de cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, pesas y medidas.

Visagras y herrajes para puertas

PLAZA BANCH DE S' OLI—PALMA

### Vapores correos italianos

CON ITINERARIO FIJO PARA

## Montevideo, Buenos Aires

Y PUERTOS DEL BRASIL

Servicio rápido semanal combinado entre las Compañías

Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con c. marotes de primera y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Fo el, restaurant, y telegrafía Marconi en todos sus buques.

Cocina a la Española para la tercera clase

PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE

Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los SRES. SALOM Y RULLAN, Calle de Páscalo, 37 y 39.

Par despacho de pasajes de 3.ª y carga a D. MIGUEL ORDINAS, Plaza de la Libertad 19, Palma de Mallorca.

## Té San Jorge

Purgante, diurético y depurativo. Remedio seguro contra Estreñimiento, Apoplejía y Vahidos

BOTE, 1'25 PESETAS

### TALLERES DE Cerrajería y Ferretería

HIERROS FORJADOS Y ESTAMPADOS

Cajas para Caudales

## HERRAMIENTAS

para ALBAÑILES EBANISTAS CARPINTEROS CERRAJEROS etc., etc.

Cerraduras de seguridad  
Polesas de madera  
Cajinets engrase continuo  
Arboles de acero comprimido  
Cajinets de bolas  
COCINAS ECONOMICAS  
TUBOS Y ACCESORIOS  
Aparatos para labrar el hierro y la madera  
Fabricación especial de visagras, cerraduras y cerrajes para puertas.

**Olmos, 148**

## CALLICIDA PIZA

Resista rápidamente sin dolor al acedias los callos y durezas. Es curativo: no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico en una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Rover, plaza Antonio Maura

### MARAVILLOSO INVENTO para curar EL MAREO de todas clases, especialmente el llamado MAL DE MAR

## NAUSEOFEN

DEL DR. BRYR

De venta en casa de Vda. José Juan, Marina, 20. Prospectos y por mayor: Andreu y Ramon, Rambla Cataluña, 119, Barcelona.

## Servicio de TAXIS

en la parada de la Plaza de Cort

Tarifa de automóviles de plaza con taxímetro para el servicio de la Ciudad y un radio de 7 kilómetros, aprobado por el Excmo. Ayuntamiento en 17 Enero de 1916

**TARIFA 1.ª para una o dos personas**

Los primeros 800 metros.	1'55 pesetas.
Cada 200 metros sucesivos	0'10

**TARIFA 2.ª para tres personas**

Los primeros 600 metros.	1'25
Cada 150 metros sucesivos	0'10

**TARIFA 3.ª para cuatro personas**

Los primeros 400 metros	1'25
Cada 100 metros sucesivos	0'10

**OBSERVACIONES**

- 1.º Estando el automóvil parado aumentará por cada dos minutos 0'10 pesetas.
- 2.º El servicio de noche aumentará el 25 por ciento de lo que marque el taxímetro.
- 3.º Entrando el auto-taxi en el segundo kilómetro registrará la tarifa 3.ª indistintamente para una, dos o tres personas.
- 4.º Al dejar el auto-taxi fuera del primer kilómetro se abonará para el retorno UNA pts. por cada kilómetro que exceda del indicado.
- 5.º Por cada mundo, baul ó maleta (no estando el chauffeur obligado a admitirlo) se satisfará 0'50 pts.

## Se venden en Selva

Una magnífica casa situada en la calle de los Angeles, número 13, con delicioso jardín, de planta baja y dos pisos, con espaciosas habitaciones, hermosas azoteas y terraza con espléndida galería recayente al jardín, con agua abundante en todas las piscas, con cochera y demás dependencias necesarias para el confort.

Otra casa en la calle de la Iglesia, número 9 situada en uno de los puntos más pintorescos de la villa, con amplio jardín (de unos tres cuartos) en el que existe una hermosa explanada, casetas para parque zoológico, gran rústica con la Virgen de Lourdes, y un cenador y terraza con deliciosas vistas panorámicas. En la casa hay un patio arábescos con fuente en el centro de exquisito gusto artístico. Agua abundantísima de tres sistemas comunicadas entre sí por una galería subterránea. Tiene en el alto una azotea con vistas de las mejores de la isla. Con dos salidas a la calle de la Iglesia: una por la puerta principal y otra por una verja del jardín y otra también mediante verja por el jardín a la plaza de la Constitución.

Y otra casa en la calle de San Lorenzo número 8, en la que se halla instalada la Casa Cuartel de la Guardia civil, de amplio local y de inmejorables condiciones. Se darán con toda clase de ventajas a los compradores. Pertenecen al Monteño de Menacor.

Para informes: D. Pedro Galmés Lull, Director del Monte Pio de Menacor y don Jaime Morro Ordinas en Selva, el que estará a disposición de los que soliciten informes o visitarlas, todos los días a cualquier hora.

## Propietarios

Son increíbles los precios con que liquida sus existencias de ladrillos de cemento la fábrica de CARLOS JAUME, Socorro 162—PALMA.

### Julian Ticoulat Cirujano-Dentista

Dentaduras a 12 DUROS. Dientes desde 3 PESETAS. Extracciones sin dolor.

CALL SAN MIGUEL, NUMERO 30—PALMA

### Propaganda exclusiva PARA ANUNCIOS EN LOS

## Tranvías de Palma a Porto-Pi

### CENTRO DE ANUNCIOS

PLAZA DE SANTA EULALIA—10.

### Liga de propietarios de fincas urbanas

#### Habitaciones para alquilar

Calle o plaza	n.º	Piso	Informes	Observaciones
Sos Llull (Vileta)	10	1.º	Brossa—19	También se vende. Capac. 8 doz. agua grifo capacidad mucha cap. 6 dormes, agua cochera o sillas
Caro	11	1.º	Cuesta Teatro	
Alfareria	48	1.º de	Alfareria—48	
Serra	8	coch.	Portells—8	
Corp Mari	105		Olmos 168—principal	5 dorm. agua, cillit al mar, Taller habitación. Vende 6 dormitorios agua espac. local para industria e com
Socorro	11	3.º	Bosch 20—1.º	Bosanche—Agn
Corp Mari	7	1.º	Olmos 168—principal	
Quitut	7	bajo	Olmos 168—principal	
Carretera Buñola	coch. alm.		San Miguel—20	
San Jaime	27—9	1.º	San Jaime 27—9, principal	5 habitaciones, gas, electri
Yeseros	22	2.º	Olmos 168—principal	Mucha capacidad agua col. en calle de mayor tránsito de Palma. Informes, Lig.
La cal propio para	industria		o comercio situado	

Plá de na Tesa 134 moderno casa y 120 antiguo. Tierra, cuarterón alameda al lado de Ca Madó Catalina venedora. Informes, Armengol 1—2.ª derecha

Véase relación en el domicilio de la Liga, Brossa, 19 triple derecho

### Servicios de la Compañía Transatlántica

Lineas al Rio de la Plata y al Brasil

El vapor RHINA VICTORIA HUGENIA, saldrá el día 4 marzo de Barcelona, el 6 de Málaga y el 7 de Adá para Santa Cruz de Tenerife, M. nterino y Buenos Aires.

El vapor P. DE S. TRUSTAGUI saldrá el día 12 Febrero de Bilbao y de Santander, el 18 de Gijón el día de tornada el 15 de Vigo, el 10 de Lisboa y el 9 de Adá, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Lineas de Antillas, Méjico, New-York y Costafirma

El vapor MANUEL CALFO saldrá el día 24 de Febrero de Barcelona el 26 de Valencia el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor ALFON-O XII, saldrá el 6 de Febrero de Bilbao; el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirma y Pacifico con traherío a Habana

El vapor MONTEVIDEO, saldrá el día 10 Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Adá para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, Puerto Llanón y Cádiz; Barcelona, Valencia, Puerto Cabelo y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con el abordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Guamañ, Guayana, Trinidad y Puertos del Pacifico.

Linea de Filipinas

El vapor C. DE BIZAGUIRE saldrá el 3 marzo de Barcelona para Port Said, Suz, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por traherío en puerto de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Fernando Poo

El vapor ISLA DE PANAY, saldrá el día 2 de marzo de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Algeiras, (Escalas facultativas) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía dá alojamiento y trato amable, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admiten carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Información en Palma: Sres. JAUME M. GRANADA y C.ª, S. en C., Plaza de Antonio Maura, 4.

### PARA CURAROS

## La Tos

## La Anemia

## El Reumtismo

Usad los Especificos RAJÓVER y encontrareis la curación radical a vuestras enfermedades.

### Depósito general: Drogueria de Viuda de José Juan.

### FUERA CANAS

Desaparecen como por encanto con el uso del

### Agua VIRGINAL Progresiva

No mencha el cutis ni la ropa. Efecto en absoluto de nítrato de plata y de cualquier materia nociva. Precio de cada frasco, 1'50 pesetas.

De venta: Drogueria de MIGUEL BESTARD, Plaza de la Cuartaca 2 y 4 y Espartería 1 y 3.

### Caballo

Se vende uno de seis años, de color rojo, de 8 palmos, sin lesiones de ninguna cl. se Calle Herrería—22.

### Muchacha

Campesina, se desea. Razón: Centro de Anuncios.

### PERDIDA

Un fío de randa que se ha extraviado hoy desde la calle de Peñalera a la Plaza de Cort. La persona que lo tenga en su poder puede entregarlo a la calle de Peñalera núm. 86 principal, donde se gratificará.

### SE ALQUILAN

convenientemente, varios pisos con buenas comodidades y capacidad suficiente, calle del Carmen número 49. Informes en el Café, bajos de la misma casa.

### Antigüedades

Se venden algunas a más y algunas en casca, de valor, calle de la Bonanova, 66, Terrero. Visita por la mañana.

### En el Terreno

Se venden unas casas con 300 metros de tierra, situadas en punto céntrico. Informes: Biscrocia núm. 31—1.º piso Palma.

### Negocio nuevo

Se traspasa por tener que ausentarse su dueño. Informes, Centro de Anuncios Plaza de Santa Eulalia—10.

### Dictionaire Larousse

Nueva edición completa con numerosos grabados, planos y mapas.

En tela to ptas.—En piel de Australia, doradas 14 ptas.

Edición de 8 pesetas.—Id. de 6 pesetas.

De venta en la Librería TOUS